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Аннотация. Стаття присвячена розкриттю значення комунікативної компетентності 

у професійному становленні майбутніх психологів. Проаналізовано особливості професійного 

становлення майбутніх психологів на етапі професійного навчання, розкрито поняття 

комунікативної компетентності, висвітлено особливості прояву комунікативної компетентності 

у професійній діяльності психологів, визначено умови формування комунікативної компетентності 

у майбутніх психологів під час професійного становлення. Проведено емпіричне дослідження 

особливостей розвитку комунікативної компетентності у майбутніх психологів. Встановлено, що 

студенти-психологи старших курсів  мають більш високий рівень комунікативної компетентності 

у порівнянні зі студентами молодших курсів.  

Ключевые слова: професійне становлення, професійне навчання, майбутні психологи, 

комунікативна компетентність, комунікативні знання, вміння та навички. 
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Постановка проблеми. У реаліях сьо-

годення все більшого значення для фахівця 

будь-якої галузі набуває здатність бути суб’-

єктом свого професійного розвитку та само-

стійно знаходити ефективні шляхи вирішення 

різного роду соціально та професійно значу-

щих проблем в умовах мінливої дійсності. 

Ефективність професійного становлення фахі-

вців визначається не тільки наявністю в них 

необхідних професійних знань, вмінь та нави-

чок, але й наявністю спеціальних здібностей 

та особистісних властивостей, що забезпечу-

ють гнучкість та динамізм професійної поведі-

нки, креативність у професійній діяльності, 
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самостійність у пошуку та засвоєнні нової 

інформації і нового професійного досвіду. 

Важливим та необхідним для сучасних фахів-

ців є здатність до прийняття адекватних рі-

шень у так званих «нестандартних» ситуаці-

ях, в умовах дефіциту часу або інформації, 

наявність навичок оптимальної взаємодії з 

іншими учасниками виробничого процесу під 

час виконання будь-яких завдань професійної 

діяльності [2].  

Загальновідомим є той факт, що одним 

із найбільш важливих та значущих етапів у 

процесі професійного становлення особис-

тості як майбутнього фахівця виступає період 

навчання у закладі вищої освіти. Слід зазна-

чити, що саме у ході навчання відбувається 

так зване первинне «опанування» професії, 

визначається життєва і світоглядна позиція 

молодої людини. Саме тому, важливим на 

цьому етапі є створення таких умов навчаль-

но-виховного процесу, які б відповідали осо-

бливостям й закономірностям не тільки осо-

бистісного розвитку студента, але і його про-

фесійного становлення як фахівця. 

Провідним завданням професійного 

становлення майбутніх психологів на етапі 

навчання є формування професійної спрямо-

ваності, сутність якої проявляється у їх спря-

мованості на успішне оволодіння навчальною 

програмою, на ефективне використання отри-

маних професійних знань, умінь та навичок, а 

також у прагненні розвивати ті здібності, які 

дозволяють не тільки успішно оволодіти про-

фесією, але й надалі вдосконалюватися у ме-

жах обраної професійної діяльності. Під час 

професійного становлення психолога має від-

буватися не тільки оволодіння професійними 

знаннями, вміннями та навичками, але і його 

особистісне і духовне зростання. Самоаналіз 

досвіду роботи і досвіду спілкування з іншою 

людиною повинні виступати стимулом не 

тільки для удосконалення різноманітних про-

фесійних компетенцій, але й виступати підґ-

рунтям для саморозвитку, що є головною за-

порукою успішності майбутньої професійної 

діяльності психолога. 

Одним із необхідних чинників станов-

лення майбутніх психологів як професіоналів 

є формування комунікативної компетентнос-

ті. Загальновідомо, що специфіка означеної 

професійної діяльності висуває до особистос-

ті студентів цілу низку вимог щодо розвитку 

різного роду особистісних якостей та здібнос-

тей, серед яких особливого значення набуває 

формування комунікативних здібностей, зок-

рема оволодіння вербальними і невербальни-

ми засобами спілкування, вміння вступати у 

контакт. На думку таких дослідників, як 

Ю. Б. Алешина, Р. С. Абрамова, Р. Кочюнас, 

комунікативна компетентність виступає 

«серцевиною професіоналізму особистості 

психолога», тому що спілкування з людьми 

становить сутність означеної сфери професій-

ної діяльності [9]. Слід зазначити, що саме 

сформованість комунікативної компетентнос-

ті дає можливість психологу успішно вступа-
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ти у різного роду контакти для вирішення різ-

номанітних комунікативних задач, зокрема 

передачі інформації, встановлення та підтрим-

ки контактів, організації та надання психоло-

гічної допомоги тощо. Отже, виходячи з ви-

щевикладеного, стає зрозумілим, що питання, 

які пов’язані із дослідженням проблеми фор-

мування комунікативної компетентності у 

майбутніх психологів набувають особливого 

практичного значення, оскільки саме від рівня 

сформованості даного утворення залежить 

ефективність не тільки подальшого професій-

ного, але й особистісного розвитку психолога. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Різні аспекти проблеми професійного ста-

новлення майбутніх психологів висвітлюють-

ся у роботах таких вітчизняних вчених, як 

Г. Балл, О. Бондаренко, С. Васьківська, 

Ж. Вірна, П. Горностай, Т. Говорун, Є. Заїка, 

О. Іванова, О. Кокун, Н. Коломінський, 

С. Максименко, В. Панок, Ю. Приходько, 

Л. Уманець, Н. Шевченко, Н. Чепелєва, 

Т. Яценко та ін. Проблема комунікативної 

компетентності як ефективного психологічно-

го інструмента суб’єкта комунікації  висвіт-

люється у роботах К. О. Альбуханової-

Славської, Г. М. Андреєвої,  О. О. Бодальова, 

Л. П. Буєвої, О. М. Леонтьєва, М. С. Кагана, 

С. Д. Максименка, Б. Д. Паригіна та ін. Питан-

ня професійного спілкування і комунікативної 

компетентності психологів представлені у ро-

ботах таких вчених, як Г. О. Балл, 

М. М. Заброцький, В. О. Кан-Калік, 

Я. Л. Коломінський, О. М. Корніяка, 

С. О. Мусатов, Т. С. Яценко та ін. Чинники 

розвитку комунікативних вмінь особистості 

досліджувалися такими науковцями, як 

Ю. М. Ємельянов, Л. А. Петровська, 

С. В. Петрушин та ін. 

Мета статті: розкрити значення ко-

мунікативної компетентності у професійному 

становленні майбутніх психологів. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Професійне становлення майбутніх 

психологів починається з моменту вступу до 

закладу вищої освіти, визначається складніс-

тю за своєю психологічною структурою, та 

будучи багатоаспектним процесом активної 

взаємодії студентів з навчально-професійним 

середовищем, має на меті досягнення між ни-

ми таких взаємовідносин, які мають забезпе-

чувати не тільки професійний, але й особисті-

сний розвиток майбутніх фахівців [7]. На дум-

ку О. Ф. Бондаренка та В. Г. Панка, професій-

на підготовка студентів-психологів має відбу-

ватися за такими напрямами, як поглиблення 

професійної спрямованості та розвиток необ-

хідних здібностей; удосконалення психічних 

процесів, станів, досвіду; розвиток почуття 

обов’язку та відповідальності за успіх майбут-

ньої професійної діяльності; зростання загаль-

ної зрілості і стійкості особистості; формуван-

ня професійної самостійності і готовності до 

майбутньої практичної професійної діяльності 

[1]. 

Необхідними умовами формування у 
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студентів-психологів готовності до професій-

ної діяльності, що власне і виступає одним із 

головних аспектів їх професійного становлен-

ня, є успішне проходження ними низки стадій 

під час професійного навчання, а саме: адапта-

ції, інтенсифікації, ідентифікації [5]. Так, на 

стадії адаптації, яка охоплює першій рік нав-

чання, відбувається активне пристосування 

студентів до умов і змісту навчально-

професійного процесу, відбувається засвоєння 

ними нової соціальної ролі, налагодження мі-

жособистісних відносин один з одним. Важли-

ве значення на цій стадії мають як суб’єктивні 

(мотиви вибору професії психолога, установ-

ки на навчання, індивідуально-психологічні 

особливості особистості та ін.), так і об’єктив-

ні чинники (форми та методи навчання, спря-

мованість академічної групи та ін.). Психоло-

гічним критерієм успішного проходження цієї 

стадії є адаптованість до вимог навчального 

середовища, емоційна стабільність, особистіс-

не самовизначення та вироблення нового сти-

лю життєдіяльності, що безперечно сприяє 

самоосвіті, самоорганізації, мотивації до нав-

чання, готовності до опанування новими знан-

нями. На другій стадії професійної підготовки 

– стадії інтенсифікації, яка триває протягом 

другого-третього курсів навчання, відбуваєть-

ся розвиток загальних і спеціальних здібнос-

тей студентів, інтелекту, емоційно-вольової 

регуляції, відповідальності за своє професійне 

та особистісне становлення. Провідною діяль-

ністю на цій стадії виступає науково-

пізнавальна. Конструктивне проходження цієї 

стадії визначається за такими показниками, як 

особистісний і інтелектуальний розвиток сту-

дентів, критичність та гнучкість мислення, 

адекватний рівень самоповаги, позитивна вну-

трішня мотивація до навчально-професійної 

діяльності. На завершальній стадії – стадії іде-

нтифікації передбачається формування у сту-

дентів професійної ідентичності, готовності 

до майбутньої професійної діяльності психо-

лога, головними показниками якої є ототож-

нення студентів з обраною професією, їхнє 

професійне самовизначення, наявність в них 

адекватної самооцінки власного Я, незалеж-

ність їхніх суджень. Про неготовність випуск-

ників-психологів до виконання професійної 

діяльності свідчить, перш за все, неузгодже-

ність структурних компонентів «Я-

концепції» (Я-реального та Я-ідеальногo), су-

перечливе ставлення до себе, як до особистос-

ті та фахівця, розвиток низки особистісних 

деструкцій. 

Важливим під час професійного стано-

влення особистості майбутнього психолога у 

ході навчання є формування осмисленого ста-

влення до себе у контексті професійно-

навчальної діяльності та до діяльності у ціліс-

ному контексті життя [4]. Слід зазначити, що 

на сучасному етапі розвитку психологічної 

науки та практики професійне становлення 

студентів-психологів вимагає від них складної 

та напруженої творчої роботи, спрямованої на 

глибоке самопізнання та розвиток власної осо-
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бистості. Успішність професійного станов-

лення майбутніх психологів залежить від ба-

гатьох чинників, найбільш важливим із яких 

виступає рівень розвитку професійної свідо-

мості та самосвідомості, оскільки саме на під-

ставі даних психічних утворень відбувається 

формування професійно важливих якостей та 

професійного мислення, що сприяє формуван-

ню готовності до професійної діяльності. 

Hозвиток професійної самосвідомості психо-

лога є процесом і результатом усвідомлення 

ним самого себе в навчально-професійній 

сфері, цілеспрямоване регулювання на цій 

основі своєї поведінки та діяльності в цілому 

[5].  

Отже, узагальнюючи вищевикладене, 

можна зробити висновок, що процес профе-

сійного становлення майбутніх психологів 

представляє собою досить складний та трива-

лий процес, ефективність якого залежить від 

різного роду чинників. Важливим під час про-

фесійного становлення майбутніх психологів 

є формування комунікативної компетентнос-

ті, оскільки означена сфера професійної діяль-

ності належить саме до тих видів праці, де 

спілкування перетворюється на професійно 

значущу, суттєву сторону, особливості якої 

визначають ефективність професійної діяль-

ності.  

Аналіз наукової літератури свідчить 

про те, що не зважаючи на широке вживання 

поняття «комунікативної компетентності», на 

сьогодні й досі відсутня однозначне визначен-

ня цього терміну. Так, найчастіше комуніка-

тивну компетентність розглядають як здат-

ність встановлювати та підтримувати необхід-

ні контакти з людьми. Комунікативна компе-

тентність визначається як певна сукупність 

знань, вмінь та навичок, що забезпечують 

ефективний перебіг комунікативного процесу 

[8]. Комунікативна компетентність сприяє до-

сягненню бажаних результатів під час спілку-

вання.  

На думку В. П. Захарова та 

Н. Ю. Хрящової, основними факторами про-

яву комунікативної компетентності у спілку-

ванні є: знання в галузі психології особистос-

ті, групи, спілкування; вміння та навички спі-

лкування; корекція і розвиток установок, не-

обхідних для успішного спілкування; здат-

ність адекватно і повно сприймати і оцінюва-

ти себе та інших людей, а також взаємини, що 

виникають між людьми; корекція та розвиток 

системи ставлень особистості, до проблем і 

ситуацій, які виникають у процесі спілку-

вання [10]. 

Як вважає І. О. Зимняя, комунікативна 

компетентність – це здатність особистості 

здійснювати мовленнєву діяльність, реалізую-

чи мовленнєву поведінку, адекватну за ціля-

ми, засобами й способами, різними завдання-

ми й ситуаціями спілкування [9]. 

Комунікативну компетентність, на ду-

мку Ю. М. Жукова, слід розглядати не тільки 

як здатність встановлювати і підтримувати 

необхідні контакти з іншими людьми, але як 
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сукупність відповідних знань і умінь, що за-

безпечує ефективний перебіг комунікативного 

процесу. Виходячи з цього, головною особли-

вістю комунікативної компетентності є вміння 

знаходити спільну мову з людьми, володіти 

навичками ефективного спілкування з учасни-

ками комунікативного акту [10]. 

У дослідженнях О. М. Корніяки кому-

нікативна компетентність визначається як 

складно організоване, внутрішнє суперечливе 

поєднання комунікативних знань і вмінь, що 

відображають цілі та результати здійснюваної 

суб’єктом спілкування комунікативної діяль-

ності [6]. 

На думку М. М. Обозова, комунікатив-

ну компетентність можна розглядати у двох 

аспектах: по-перше, як орієнтованість особис-

тості в різних ситуаціях спілкування, що базу-

ється на знаннях і чуттєвому досвіді; по-друге, 

як здатність ефективно взаємодіяти з оточую-

чими людьми завдяки розумінню самого себе 

й інших людей в умовах постійної зміни їх 

психічних станів, міжособистісних взаємин та 

соціальної ситуації [10]. 

Будучи складним особистісним утво-

ренням, комунікативна компетентність має 

певну структуру. З позиції системного підхо-

ду у структурі комунікативної компетентності 

прийнято виокремлювати чотири основні ком-

поненти, які перебувають у нерозривній єдно-

сті між собою: когнітивний (пізнавальний), 

комунікативно-мовленнєвий, соціально-

перцептивний та інтерактивний. Пропонуємо 

коротко розглянути їх зміст. Так, зміст когні-

тивного компоненту комунікативної компете-

нтності визначають знання з галузі психології 

спілкування; здатність до самопізнання і само-

розуміння людиною особливостей своїх кому-

нікативних характеристик; готовність до ко-

мунікативно-розумової діяльності. Зміст ко-

мунікативно-мовленнєвого компоненту пред-

ставлений здатністю комуніканта доречно за-

стосовувати вербальні і невербальні засоби 

для виконання цілого ряду комунікативних 

функцій професійної діяльності, а також воло-

діння комунікантом граматичним кодом 

(словниковий запас, правила правопису та ви-

мови, словотворення та побудова речень). До 

змісту соціально-перцептивного компонента 

відноситься здатність за зовнішніми ознаками 

розуміти психологічну сутність партнера зі 

спілкування, спроможність створити його ці-

лісний образ з метою правильної організації 

власних комунікативних дій; володіння внут-

рішніми засобами регуляції комунікативних 

дій (емпатія, рефлексія); здатність до регулю-

вання емоційного стану у взаємодії. Зміст ін-

терактивного компоненту визначає здатність 

до продуктивного професійного і міжособис-

тісного спілкування, що передбачає володіння 

суб’єктом стратегіями психологічного впливу 

та конструктивними способами поведінки у 

взаємодії; спроможність адаптувати індивіду-

альні комунікативні характеристики до вимог 

професійного спілкування. 
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Таким чином, узагальнюючи вищеви-

кладене, стає зрозумілим, що комунікативна 

компетентність є складним системно-

структурним утворенням, складовими якого є 

відповідні комунікативні здібності, комуніка-

тивні  знання, вміння та навички. 

Для ефективного виконання завдань 

професійної діяльності сформована комуніка-

тивна компетентність має складатися з насту-

пних здібностей: 

• вміти давати соціально-психологічний 

прогноз комунікативній ситуації, в якій 

передбачається спілкування; 

• програмувати процес спілкування, вра-

ховуючи своєрідність комунікативної 

ситуації; 

• здійснювати соціально-психологічне 

управління процесами спілкування; 

• будувати контакт на різній психологіч-

ній дистанції; 

• динамічність та адекватність у зміні 

психологічних позицій [10]. 

Серед основних комунікативних нави-

чок та вмінь психологів прийнято виокрем-

лювати такі, як: активне слухання; встанов-

лення зворотного зв’язку; вміння тримати 

клієнта на відстані, ухилятися від емоційної 

близькості; розвинені емпатійні здібності; 

вміння використовувати стратегії, які сприя-

ють змінам поведінки клієнта; вміння конце-

нтрувати увагу на певних об’єктах та явищах, 

відображуючи їх достатньо об’єктивно та 

адекватно. 

Важливими комунікативними якостя-

ми психолога виступають: схильність до спі-

лкування з людьми, вміння ефективно вирі-

шувати конфлікти, володіння вербальними та 

невербальними засобами спілкування, логіч-

на та чітка мова, ввічливість, почуття гумору. 

На думку Н. І. Пов’якель, ефективне 

вирішення майбутнім психологом професій-

них завдань залежить від наявності та рівня 

сформованості цілої низки професійно важ-

ливих особистісних рис та якостей, серед 

яких виокремлюється здатність майбутнього 

фахівця в галузі психології до діалогу та пар-

тнерства у створенні професійних відносин і 

регуляції професійного мислення, а також 

наявності професійно важливих соціально-

когнітивних і комунікативних здібностей [8]. 

У складі комунікативної компетентно-

сті майбутніх психологів, згідно з позицією 

О. М. Корніяки, слід розрізняти такі компете-

нтності, як комунікативно-мовленнєва, інте-

рактивна та перцептивна, за допомогою яких, 

суб’єкт спілкування здійснює у процесі кому-

нікативної діяльності обмін інформацією 

(розуміння її смислу та висловлення думок), 

вироблення спільної стратегії взаємодії та 

встановлення взаємин, сприймання та розу-

міння партнера зі спілкування [6]. 

Психологічна готовність майбутнього 

психолога до взаємодії містить когнітивну, 

емоційно-вольову та поведінкову складові. 

Так, зміст когнітивної складової відображає 

вміння бути уважним до іншого, адекватно 
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сприймати і відображати комунікативну інфо-

рмацію, адекватно бачити проблему, гнуч-

кість і неригідність мислення, здатність до 

рефлексії. Емоційно-вольова складова містить 

зацікавленість, позитивну мотивацію, емпа-

тійне реагування тощо. Поведінкова складова 

містить у собі адекватність поведінкових реа-

кцій, відсутність проекцій і конфліктогенів 

типу зневаги, презирства, образ тощо [9]. 

На процес формування комунікативної 

компетентності майбутніх психологів можуть 

впливати різні індивідуально-психологічні та 

соціально-психологічні чинники. Вони зумов-

люються вищою нервовою діяльністю, потре-

бами, інтересами, мотивацією, здібностями, 

індивідуально-психологічними характеристи-

ками особистості, умовами життя у соціально-

му середовищі та соціальним досвідом індиві-

да, спеціальними методами навчання. 

Слід зазначити, що комунікативна ком-

петентність майбутніх психологів не може 

бути сформована стихійно, необхідним є ная-

вність спеціальної роботи та забезпечення від-

повідних психологічних умов. Динаміку фор-

мування комунікативної компетентності у 

студентів-психологів визначають дві групи 

умов, а саме: внутрішні та зовнішні. Так, до 

внутрішніх умов відносяться: усвідомлення 

студентами власних особистісних характерис-

тик, які впливають на формування компетент-

ності, проблем, що виникають під час взаємо-

дії з людьми, а також власної поведінки у різ-

ного роду комунікативних ситуаціях; співвід-

ношення студентами-психологами власних 

особистісних та професійних позицій в на-

вчально-професійній діяльності. Зовнішні 

умови передбачають: включення студентів у 

квазіпрофесійну діяльність; здійснення психо-

логічного супроводу формування комунікати-

вної компетентності. 

Важливим на етапі професійного нав-

чання майбутніх психологів є не тільки ви-

вчення низки нормативних дисциплін 

(«Соціальна психологія», «Психологія спілку-

вання», «Конфліктологія з основами психоло-

гії малих груп», «Психологічне консультуван-

ня», «Психотерапія та психокорекція»), але і 

впровадження різного роду спецкурсів та со-

ціально-психологічних тренінгів, які мають 

бути спрямовані на підвищення рівня комуні-

кативних знань та здібностей. В цілому можна 

виокремити наступні психолого-педагогічні 

умови та чинники, які сприяють розвитку ко-

мунікативної компетентності у студентів-

психологів: 1) застосування особистісно-

орієнтованого підходу до навчально-

пізнавальної діяльності, який передбачає ви-

знання особистості студента як найвищої цін-

ності; 2) залучення студентів до активної на-

вчально-пізнавальної діяльності; 3) формуван-

ня позитивної професійної «Я-концепції»;        

4) усвідомлення студентами нерозривного 

взаємозв’язку та взаємозалежності між рівнем 

розвитку професійно-комунікативних якостей 

та ефективністю професійної комунікативної 

діяльності; 5) навчально-методичне забезпе-
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чення розвитку професійної комунікативної 

компетентності; 6) формування у студентів 

готовності та бажання здобувати професійні 

знання, вміння і навички  [3].  

Отже, процес формування комунікати-

вної компетентності майбутніх психологів під 

час професійного становлення на етапі профе-

сійного навчання потребує реалізації конкрет-

них завдань, зокрема оволодіння теорією про-

фесійного спілкування, пізнання його структу-

ри, стилів, моральних принципів, входження у 

технологію даного процесу, формування у ре-

зультаті цього професійно-комунікативних 

умінь та навичок, розвитку гуманістичного 

мислення, усвідомлення цінностей професії 

психолога, активізації мотиваційної сфери на 

здобуття професії психолога [8]. 

Відповідно до мети даної роботи нами 

було проведено експериментальне досліджен-

ня, спрямоване на виявлення значення комуні-

кативної компетентності у професійному ста-

новленні майбутніх психологів. Дослідження 

проводилося на базі навчальної лабораторії 

кафедри психології Донецького національного 

університету імені Василя Стуса. Вибірку дос-

лідження склали студенти СО «Бакалавр» та 

СО «Магістр» спеціальності «Психологія». 

Загальна кількість досліджуваних 61 студент, 

з них: 8 студентів І курсу, 18 – ІІ курсу, 17 – 

ІІІ курсу, 10 – IV курсу, 8 – магістранти пер-

шого року навчання.  

У якості психодіагностичного інстру-

ментарію нами використовувалися наступні 

методи та методики: тест «Уміння слухати» та 

тест «Уміння викладати свої думки»; методи-

ка «Діагностика самоконтролю у спілкуванні» 

М. Снайдера; методика «Вивчення комуніка-

тивних і організаторських схильно-

стей» (В. В. Синявський і Б. О. Федоришина); 

методика «Діагностика рівня емпатійних здіб-

ностей» В. В. Бойко. 

Аналіз результатів емпіричного дослі-

дження свідчить про наступні характерні від-

мінності комунікативної компетентності у 

студентів-психологів. Так, оцінка  вміння слу-

хати та вміння викладати свої думки свідчить 

про те, що високий рівень означених вмінь 

було діагностовано у 12,5% студентів І курсу; 

27,7% – ІІ курсу; 41,2% – ІІІ курсу; 40,0% –  

IVкурсу та 37,5% – магістрантів. Низький рі-

вень, який свідчить про несформованість да-

них вмінь, що було виявлено серед 50,0% сту-

дентів  І курсу; 38,8% – ІІ курсу; 29,4% – ІІІ 

курсу; 30,0% – IV курсу та 12,5% – магістран-

тів. 

Високий рівень комунікативного конт-

ролю, який свідчить про легкість входження у 

будь-яку роль, здатність швидко реагувати на 

зміну ситуації, добре відчувати і навіть перед-

бачати враження про себе інших людей, було 

діагностовано у 25,0% студентів І курсу, 

33,3% – ІІ курсу, 35,3% – ІІІ курсу, 30,0% – IV 

курсу, 50,0% – магістрантів. Низький комуні-

кативний контроль, який визначається нездат-

ністю змінюватися відповідно до умов ситуа-

ції, збереженням безпосередності і відкритос-
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ті, було характерно для 50,0% студентів І кур-

су, 44,4% – ІІ курсу, 29,4% – ІІІ курсу, 20,0% – 

IV курсу, 12,5% –магістрантів. 

Вивчення комунікативних схильностей 

показало, що дуже високий рівень був прита-

манний для 11,1% студентів ІІ курсу, 11,7% – 

ІІІ курсу, 20,0% – 4 курсу, 25,0% – магістран-

тів; високий рівень у 12,5% студентів І курсу, 

16,6% – ІІ курсу, 29,4% – ІІІ курсу, 30,0% – IV 

курсу, 37,5% – магістрантів; середній рівень – 

у 25,0% студентів І курсу, 33,3% – ІІ кур-

су,47,1% – ІІІ курсу, 30,0% – IVкурсу, 25,0% – 

магістрантів. Рівень нижчий від середнього 

діагностовано у 37,5% студентів І курсу, 

22,2% – ІІ курсу, 17,6% – ІІІ курсу, 20,0% – IV 

курсу, 12,5% – магістрантів; низький рівень – 

у 25,0% студентів І курсу та 16,6% студентів 

ІІ курсу. 

Результати діагностики рівня емпатій-

них здібностей свідчать про те, що високий 

рівень розвитку емпатії було виявлено лише у 

12,5% студентів І курсу, 16,6% – ІІ курсу,  

23,5% – ІІІ курсу, 30,0% – IV курсу та 37,5% 

студентів, які навчаються у магістратурі. Се-

редній рівень було виявлено у 25,0% студентів 

І курсу, 38,8% – ІІ курсу, 41,2% – ІІІ курсу, 

50,0% – IV курсу, 50,0% – магістрантів. Низь-

кий рівень був характерним для 62,5% студен-

тів І курсу, 38,8% – ІІ курсу, 35,3% – ІІІ курсу, 

25,0% – IV курсу та 12,5% – магістрантів. 

Представлений аналіз отриманих даних 

дозволяє нам виокремити три рівні сформова-

ності комунікативної компетентності у дослі-

джуваних студентів: високий, середній та ни-

зький. Так, у 31,1% студентів було виявлено 

високий рівень сформованості комунікативної 

компетентності, що вказує на наявність знань 

про ситуативні норми спілкування, позитивне 

ставлення до співрозмовника, добре розвинені 

комунікативні та організаторські здібності, 

здатність до емпатійного реагування, вміння 

співпереживати, сформовані вміння говорити і 

вміння слухати, здатність досягати взаєморо-

зуміння у професійній і міжособистісній взає-

модії.  

У 26,2% досліджуваних було виявлено 

середній рівень розвитку комунікативної ком-

петентності, який характеризується певною 

нерівномірністю розвитку її основних параме-

трів. Слід зазначити, що у таких студентів 

сформовано вміння говорити, проте недостат-

ньо розвинене вміння слухати, при середньо-

му рівні самоконтролю у спілкуванні. Вони 

мають уявлення про значення емпатії у профе-

сійній діяльності психологів, проте не завжди 

здатні до емпатійного реагування під час мі-

жособистісного та професійного спілкування.  

Характерним для 42,6% студентів є на-

явність низького рівня розвитку комунікатив-

ної компетентності, що вказує на недостатню 

сформованість комунікативних знань, трудно-

щі у встановленні комунікативних контактів з 

людьми, низький рівень самоконтролю у спіл-

куванні, нездатність до прояву емпатії, нев-

міння слухати співрозмовника. 

Висновки. Такими чином, узагальнюю-
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чи вищевикладене, можна зробити висновок, 

що комунікативна компетентність являє со-

бою складну інтегральну характеристику осо-

бистості майбутнього психолога. Формування 

комунікативної компетентності майбутніх 

психологів на етапі професійного навчання 

передбачає не тільки засвоєння сукупності 

відповідних комунікативних знань, вмінь та 

навичок, але й готовність їх адекватно та ефе-

ктивно використовувати під час виконання 

професійних завдань. Отримані результати 

емпіричного дослідження свідчать про недо-

статній рівень розвитку комунікативної ком-

петентності у майбутніх психологів, що може 

бути обумовлено цілою низкою чинників, зок-

рема роком навчання, індивідуально-

психологічними особливостями особистості 

студентів тощо. Враховуючи значущість ко-

мунікативної компетентності у професійній 

діяльності психолога, доцільним є впрова-

дження у процес навчання різноманітних соці-

ально-психологічних тренінгів, які сприяти-

муть засвоєнню студентами комунікативних 

вмінь, підвищенню рівня їх емоційній чутли-

вості, емпатії, створенню сприятливої соціаль-

но-психологічної атмосфери у академічній 

групі, що безумовно бути мати важливе зна-

чення під час професійного становлення май-

бутніх психологів. 

Перспективи подальших розвідок по-

лягають у розробці та впровадженні у на-

вчально-виховний процес програми психоло-

гічного супроводу розвитку комунікативної 

компетентності у майбутніх психологів з обо-

в’язковим урахуванням чинників та умов, які 

детермінують формування даного інтеграль-

ного утворення. 
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THE IMPORTANCE OF  
COMMUNICATIVE COMPETENCE IN 
THE PROFESSIONAL FORMATION OF 

FUTURE PSYCHOLOGISTS 
 
 

ABSTRACT 

The article is devoted to the study of the 

importance of communicative competence in the 

professional activity of future psychologists. It is 

noted that the effectiveness of the professional 

development of specialists is determined not only 

by the availability of the necessary professional 

knowledge and skills, but also by the availability 

of special abilities and personal characteristics 

that provide flexibility and dynamism of profes-

sional conduct, independence in finding and mas-

tering the necessary new information and new 

professional experience . One of the most im-

portant and significant stages in the process of 

professional formation of the individual as a fu-

ture professional is the period of study in institu-

tions of higher education. It is indicated that it is 

in the course of vocational training that the so-

called primary mastering of the profession takes 

place, the young man's vital and philosophical 

position is determined. Therefore, it is important 

to create such conditions for the educational pro-

cess, which would correspond to the features and 

patterns of not only the student's personal devel-

opment, but also his professional development as 

a professional. 

It is pointed out that the main task of pro-

fessional development of future psychologists at 

the stage of vocational training is the formation 

of a professional orientation, the content of which 

should be manifested in their striving for success-

ful mastery of the curriculum, the focus on the 

effective application of the acquired professional 

knowledge and skills  and in striving to develop 

those abilities , which allow not only to success-

fully master the profession, but also to improve in 

it. 

The specificity of the professional activity 

of the psychologist puts forward a number of re-

quirements to the personality of students regard-

ing the development of personal qualities and 

abilities, among which the special importance is 

the availability of communicative abilities, in 

particular effective possession of verbal and non-

verbal communication methods, the ability to 

come into contact, and to show empathic abilities 

towards the interlocutor. 

Based on the analysis of literary data, the 

concept of communicative competence is dis-

closed. The features of the manifestation of com-

municative competence in the professional work 

of a psychologist are revealed. It was revealed 

that for the formation of the communicative com-

petence of future psychologists at the stage of 

professional training, it is necessary to implement 

a number of tasks and conditions, the most im-
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portant of which are, firstly, mastering the theory 

of professional communication; second, the entry 

into technology of the process of professional 

communication and interaction; third, the for-

mation of communication skills; fourth, aware-

ness of the value of the future profession of a psy-

chologist. 

On the basis of theoretical analysis, it was 

concluded that the formation of communicative 

competence in future psychologists during pro-

fessional development at the stage of vocational 

training presupposes not only the assimilation of 

the set of necessary professional communicative 

knowledge and skills, but also their readiness to 

adequately and effectively use them during the 

execution of various kind of professional tasks. 

The presented results of the empirical research 

testify to the insufficient level of development of 

communicative competence among future psy-

chologists, which points to the urgency of intro-

ducing a variety of socio-psychological trainings 

to the learning process aimed at mastering com-

munication skills by students, increasing their 

emotional sensitivity, empathy, psychological 

atmosphere in the academic group, which, of 

course, will be important for the effective profes-

sional development of future psychologists. 

Key words: professional formation, voca-

tional training, future psychologists, communica-

tive competence, communicative knowledge, 

skills. 
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Аннотация. Статья посвящена иссле-

дованию значения коммуникативной компе-

тентности в профессиональной деятельности 

будущих психологов. Отмечено, что эффек-

тивность профессионального становления 

специалистов определяется не только наличи-

ем у них необходимых профессиональных 

знаний, умений и навыков, но и наличием спе-

циальных способностей и личностных особен-

ностей, которые обеспечивают гибкость и ди-

намичность профессионального поведения, 

самостоятельность в поиске и усвоения необ-

ходимой новой информации и нового профес-

сионального опыта. Одним из наиболее важ-

ных и значимых этапов в процессе профессио-

нального становления личности как будущего 

профессионала является период обучения в 

учреждениях высшего образования. Указано, 

что именно в ходе профессионального обуче-

ния происходит так называемое первичное 

овладение профессией, определяется жизнен-

ная и мировоззренческая позиция молодого 
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будущего специалиста. Поэтому важным яв-

ляется создание таких условий учебно-

воспитательного процесса, которые бы соот-

ветствовали особенностям и закономерностям 

не только личностного развития студента, но 

и его профессионального становления как 

профессионала. 

Указано, что главной задачей профес-

сионального становления будущих психоло-

гов на этапе профессиональной подготовки 

является формирование профессиональной 

направленности, содержание которой должно 

проявляться в их стремлении к успешному 

овладению учебной программой, направлен-

ностью на эффективное применение получен-

ных профессиональных знаний, умений и 

навыков, а также в стремлении развивать те 

способности, которые позволяют не только 

успешно овладеть профессией, но и самосо-

вершенствоваться в ней.  

Специфика профессиональной деятель-

ности психолога выдвигает к личности сту-

дентов целый ряд требований относительно 

развития личностных качеств и способностей, 

среди которых особое значение приобретает 

наличие коммуникативных способностей, в 

частности эффективное владение вербальны-

ми и невербальными способами общения, 

умение вступать в контакт, проявлять эмпати-

ческие способности по отношению к собесед-

нику. 

На основе анализа литературных дан-

ных раскрыто понятие коммуникативной ком-

петентности. Раскрыто особенности проявле-

ния коммуникативной компетентности в про-

фессиональной деятельности психолога. Вы-

явлено, что для формирования коммуникатив-

ной компетентности будущих психологов на 

этапе профессиональной подготовки необхо-

димым является реализация целого ряда задач 

и условий, наиболее важными из которых яв-

ляются, во-первых, овладение теорией про-

фессионального общения; во-вторых, вхожде-

ние в технологию процесса профессионально-

го общения и взаимодействия; в-третьих, фор-

мирование коммуникативных умений и навы-

ков; в-четвертых, осознание ценности буду-

щей профессии психолога. 

На основе теоретического анализа сде-

лано вывод о том, что формирование комму-

никативной компетентности у будущих пси-

хологов во время профессионального станов-

ления на этапе профессиональной подготовки 

предполагает не только усвоение совокупно-

сти необходимых профессиональных комму-

никативных знаний, умений и навыков, но и 

готовность их адекватно и эффективно ис-

пользовать во время выполнения различного 

рода профессиональных задач. Представлен-

ные результаты эмпирического исследования 

свидетельствуют о недостаточном уровне раз-

вития коммуникативной компетентности у 

будущих психологов, что указывает на акту-

альность внедрения в процесс обучения разно-

образных социально-психологических тренин-

гов, направленных на овладение студентами 
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коммуникативными умениями, повышения 

уровня их эмоциональной чувствительности, 

способности к эмпатии, созданию благоприят-

ной социально-психологической атмосферы в 

академической группе, что, безусловно, будет 

иметь важное значение для эффективного про-

фессионального становления будущих психо-

логов. 
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